

承气汤：当归 30g 赤芍 12g 川芎 12g 苏木 12g 红花 9g 桃仁 9g 芒硝 5g 大黄 10g 甘草 6g 水煎服。治疗后 2 小时明显见患肢血液循环改善，肿胀有消退，皮温增加，远端动脉搏动清楚，剧痛症状减轻。

2. 重型：4 例患者受累肢体出“5P”症室间压大于 30mmHg，在麻醉下行切开减压受累间室，切口的大小根据术中肌肉膨出的张力决定，术后滴 20% 甘露醇 250ml 6 小时一次，地塞米松 10~20mg 小壶加入，应用预防性抗菌素，服加减通窍活血承气汤。减压切口创面用自制灭菌、生肌中药敷料覆盖治疗结果满意。

治疗结果：本组除 1 例畸形矫整术后患者应用止痛药物掩盖症状，12 小时后发现进行治疗，最终部分足坏死截除，其余病例全部治愈。住院时间最短 3 周，最长 8 周，随访时间为一年，骨折愈合，患肢功能恢复良好。

讨论

本组病例发病原因：1. 致伤外力多造成两处以上损伤，如颅脑损伤、内脏损伤，多发骨折，并发综合征肢体除骨折，软组织损伤较重，伤肢未得到及时正确处理，并置于一种不利患肢血液循环的位置。2. 本组 2 例肱骨下段骨折，伤后局部肿胀严重，反复暴力整复骨折，造成局部软组织再损伤，并用中药膏衬垫加小夹板

过紧固定，前臂出现筋膜间室综合征。3.1 例严重马蹄内翻足矫形术后石膏固定过紧，肌注杜冷丁止痛药掩盖了症状，12 小时后发现进行治疗仍造成部分足坏死截除。筋膜间室综合征是四肢创伤严重并发症，有原始创伤重所致，也有医源性治疗不当引起的。

本组病例用通窍活血承气汤活血化瘀，泻火止痛，改善患肢血液循环。20% 甘露醇及地塞米松静滴，能促进血管外液向血管内转移，降低组织压，扩充血容量，改善微循环，保护肾功能，使受累肢体恶性循环明显改善。文中 8 例轻型患者治疗前测室间压大于 30mmHg，治疗观察 2 小时测压，室间压下降 10mmHg，局部症状及体征缓解。

本组 4 例重型行受累间隔区皮肤、筋膜、肌膜切开减压，一旦确诊急诊手术减压。本组 1 例前臂采用皮肤小切口筋膜切开术，在病变间室上下端各作一约 3cm 长小切口，插入长剪，剪开筋膜及肌膜。3 例小腿采用皮肤双切口筋膜切开术，在小腿前外侧及后内侧切开皮肤、筋膜、肌膜，达到术中见减压彻底为止。对切开减压创面用自制灭菌、生肌敷料覆盖，辨证分期应用中药汤剂，早期以活血化瘀，消肿止痛；中期因阴液亏损采用扶正为本兼顾调和气血，晚期注重益气养血。

(收稿：1994—10—26)

自动经皮椎间盘切除术治疗腰椎间盘突出症 81 例

广西玉林地区人民医院 (537000) 黄德征 陈海 唐传其 罗一军 吕硕 陈柱森

我院自 1994 年 1 月～1994 年 11 月应用 APLD 技术治疗腰椎间盘突出症 81 例，效果满意，报告如下。

临床资料

81 例中男 63 例、女 18 例；年龄 18~64 岁；病史 1 个月～10 年；均有典型的腰椎间盘突出症病史和定位体征，81 例均经 CT 确诊，并与临床表现相符，其中单纯腰椎间盘突出 50 例，67 个椎间盘，属巨大型突出 5 例，5 个椎间盘，腰突症伴突出髓核钙化骨化 15 例，伴黄韧带肥厚 3 例，伴小关节退行性变，骨性神经根管、侧隐窝狭窄 8 例，98% 病例经保守治疗至少 4 周以上，81 例中以左侧为主 45 例，以右侧为主 35 例；L₄~L₅ 椎间盘突出 50 例，L₃~L₄ 和 L₄~L₅ 同时突出 3 例；L₅~S₁ 突出 16 例，L₄~L₅ 和 L₅~S₁ 同时突出 14 例，共 97 个椎间盘。L₃~L₄、L₄~L₅ 共行穿刺切除术 68 例次，其中 1 例行重复穿刺；L₅~S₁ 共行穿刺切除术 32 例次，其中 2 例重复穿刺，而

经髂骨钻孔的有 24 例次，非髂骨钻孔 8 例次。81 例共穿刺 97 个椎间盘 100 次穿刺，穿刺成功 99 次，80 例 96 个椎间盘，成功率 99%，穿刺失败 1 例一个椎间盘为 L₅~S₁。

手术方法

应用电动式经皮腰椎间盘切吸仪，L₃~L₄、L₄~L₅ 及部份 L₅~S₁ 的穿刺进针点选在后正中线旁开 8~16cm 的病变椎间隙水平上，以 25°~45° 角进行穿刺；如病变在 L₅~S₁ 椎间盘而髂脊又高位及腰骶角小于 32° 者，我们采用周义成^[1] 的髂骨钻孔法，距后正中线 10~16cm，与该椎间隙平面交点处作穿刺点，用骨科环钻与冠状轴成 0°~10° 角在髂骨翼上钻孔，穿刺经该孔进行，套管达椎间盘后 1/3 或后 1/4 处，以切取背侧椎间盘组织。

术后卧床 3~7 天，常规使用抗生素 3~5 天，部份病人辅以腰椎牵引 7~14 天，以增加后纵韧带的紧张

度，促使突出的髓核还纳。

结果

80例中有68例立即见效。术中即感症状骤减，术毕腰腿痛立即明显减轻或下肢放射性疼痛即刻消失，部分病例在1周或1~2个月后逐渐恢复。根据改良的“Macnab”疗效评定标准，其随访时间和效果见表1。4例差者经后路开放髓核摘除术证实1例为髓核脱出游离于椎管内并粘连；3例为椎间盘突出合并神经根管、侧隐窝骨性狭窄。本组发生椎体骨髓炎1例，占1.2%，经抗感染，卧床休息4周而治愈。

表1 81例随访时间和治疗结果

1~3个月	4~7个月	8~11个月	合计
20	17	28	65
8	2		10
1	1	0	2
4			4

讨论

1. 正确选择患者是APLD成功的第一要素，而要正确选择患者，影像学资料则至关重要。所以，本组病例全部应用高质量CT，根据CT显示的椎间盘突出程度、形状及椎管内有无游离碎片，以及有否合并椎管狭窄等进行病例选择：①椎间盘突出的程度：有报告指出：如突出的椎间盘大于硬膜囊的一半，多属巨大型突出，90%以上后纵韧带已破或有游离碎片，不适宜行APLD治疗。但本组81例中有5例CT显示横断面突出占椎管面积达50%，经APLD术后4例恢复为优良，1例失败，因此我们认为对于椎间盘突出的病例，也可试行APLD术。但脱出碎片游离进入椎管内则不宜应用本法；②突出椎间盘形状：如突出椎间盘属“包裹型”，无椎管狭窄等其他合并症，列为绝对适应症；如突出的椎间盘虽大于硬膜囊的50%，但其边缘光滑，与纤维环底边相连处呈钝角，且突出物不超过椎体上或下缘7mm，可列为相对适应症，试行APLD治疗；如突出的椎间盘大于硬膜囊的一半，或突出的椎间盘虽不及硬膜囊的一半，但其边缘不光整、形成锐角，且突出物超过椎体上或下缘7mm，则列为APLD的绝对禁忌症。我们强调要以2mm~5mm一层进行椎间隙CT扫描，并超过椎体上及下缘7mm，以供病例选择时鉴别。④椎间盘突出髓核钙化或骨化：对此类伴突出髓核钙化或骨化的腰突症，目前国内外文献均将其列为绝对禁忌症。本组81例中有15例属于此型腰突症。我们

改进穿刺距离、角度、部位等穿刺方法的基础上，试行APLD治疗，结果优10例，良3例，可2例，优良率达86.6%。因此，我们认为：对此类腰突症，如突出的椎间盘钙化、骨化尚未连成一片很严重者，可试行APLD。故列为相对适应症。

2. 关于切取椎间盘部位切吸量与疗效的关系：APLD的疗效直接与椎间盘穿刺切吸部位及切吸量有关，我们改进了穿刺针到达椎间盘的部位，从既往穿刺针到达椎间盘中后1/3交界处改为椎间盘后1/3或后1/4，对伴有钙化、骨化的腰突症及巨大型椎间盘突出，则强调穿刺针必须到达椎间盘的后1/4，穿刺针与椎体横径须基本平行，而外套管进入椎间盘后1/4的部位则刚好是椎间盘突出物的下前方，在切吸时，不仅能切吸椎间盘后背侧及两侧的组织，甚至能将成熟、突出的大块椎间盘组织钳夹取出，直接解除突出物对脊髓、神经根的压迫，获得显著疗效。

3. 关于进针距离、角度、部位：Oink⁽²⁾认为：APLD的进针方法应距中线8cm成45°角进针。但我们在实践中感到：按Oink的进针方法很难将穿刺针成基本水平面到达椎间盘后1/3或后1/4部位。因此，我们在穿刺点与中线的距离、角度及进入纤维环的部位上亦相应进行了改进：即根据病变椎间盘的水平、肌肉的行走方向、患者腰背部的宽厚度，并在全腹（幅）CT横断面图像的引导下，确定穿刺点距中线的距离和角度，一般是在距中线8cm~16cm的腰后侧方，以25°~35°角(L_{3,4}、L_{4,5})进针，部份L₅S₁则在距中线12~16cm的髂骨翼上打洞以0°~10°角进针，针尖对准椎体后缘，在纤维环2点或10点处进入椎间盘后1/3或1/4，穿刺针须与椎体横径基本平等。但须注意，当外套管进入纤维环后1/3时，因套管较靠近突出物，易增加椎间盘突出物的内压，如椎间盘的原内压极高，有时会增加突出物对神经根的压迫程度，导致术中下肢放射性疼痛加剧，此时，宜将外套管退出少许，即仅进入纤维环1~2mm，并快速用环钻在纤维环上钻孔减压，取出部份椎间盘组织，待内压减低后再将外套管向后1/4推进，以避免内压增高加重神经受压而损伤。

参考文献

- 周义成，等. 经皮椎间盘切除治疗腰椎间盘突出症. 上海医学，1994，3：159.
- Onik G, et al. Autonated percutaeous diskektomyini. Trial patient experience. Work in progress. Radiology, 1987, 162: 129

(收稿：1995—04—04)